

亚运之光映照神州

——三座亚运城的光荣与梦想

第19届亚运会将于北京时间9月23日晚在中国杭州开幕,采集自良渚古城遗址的亚运火种将在开幕式上点燃主火炬。

亚运之火点燃激情,亚运之光映照神州。33年间,中国三次举办亚运,三座亚运城凝结着国家富强、民族振兴、人民幸福的共同梦想,折射出一个东方大国的现代化之路。

北京 崛起之路

1990年9月22日,北京亚运会开幕式在工人体育场隆重举行。由刘欢和韦唯演唱的《亚洲雄风》响彻体育场上空,唱响了一个正在改革开放中勇毅前行的发展中国家的昂扬旋律。

北京亚运会主体育场工人体育场,则成为新中国各项事业飞速发展的时代缩影。作为首都工人阶级向新中国成立10周年献礼工程,上万名建设者在芦苇坑和荒地里日夜奋战,于1959年8月建成了我国当时最大的综合性体育场,创造了著名的“芦苇坑奇迹”。

在这届亚运会上,中国男子网球运动员孟强华和队友们勇夺男子团体、单打、双打冠军。“每当遇到生涯低谷、生活逆境,这段难忘的经历总能激励我直面挑战、奋勇向前。”提起北京亚运会,如今已是北京体育局副局长的孟强华激动如初,“改革开放后的中国,人们总是饱含激情,大家都在奋斗拼搏”。

北京亚运会举办时,羽毛球运动员林燕芬刚刚进入国家队,为国争光成为她的最大梦想。2010年,广州圆梦亚运,林燕芬时任广州亚运组委志愿者部副部长,办好亚运又成为她的重要使命。

“在广州亚运会筹办和举办的过程中,每一名广州人心中都充满激情与梦想。”如今担任广州市体育局副局长的林燕芬表示,如果说北京亚运会让人们认识了改革开放的最初模样,广州亚运会则让人们体验到改革开放的丰硕成果。“从一座城市的发展新路,感受到一个国家的改革新风。”

广州 腾飞之路

2010年11月12日,珠江之上,海心沙岛,进行了一次宏大的城市行为艺术展示,上演了一场精彩的视觉文化盛宴。

以珠江为舞台,以城市为背景,《大地之水》《海洋之舟》《白云之帆》《花城之邀》四个篇章相继上演,以“启航”为主题的广州亚运会开幕式展现出中国文化的巨大魅力。



9月20日,杭州市民在观看火炬传递。新华社发

中国人的亚运情结总是与奥运梦想紧密相连。北京成功举办亚运会后,正式提出申办奥运会。

广州亚运会举办之时,北京已成功举办了“无与伦比”的2008奥运会。杭州亚运会举办前一年,北京又以“无与伦比”的2022冬奥会惊艳世界。

“无论是北京亚运会的熊猫‘盼盼’,还是广州亚运会的五羊‘祥和如意乐洋洋’,每逢国际综合性体育赛事,吉祥物总会成为文化符号和文明使者。”国际奥委会文化与奥林匹克遗产委员会委员、国际顾拜旦委员会委员侯琨说,吉祥物体现着一个国家的气质,彰显着一个时代的气息。

经历团队6次大修改、20次小修改,杭州亚运会吉祥物“江南忆”——“琮琤”“莲莲”“宸宸”三个吉祥物呈现在公众面前。

“如果说北京亚运会通过‘盼盼’让世界认识了一个从神秘走向多元开



北京亚运开幕式现场。新华社发



广州亚运开幕式现场。新华社发

放的中国,广州亚运会通过‘五羊’向世界传递美好的祝福,那么杭州亚运会则要让世界看到富有诗性的江南气韵,感受到当下中国应有的从容和自信。”杭州亚运会吉祥物主设计师、中国美术学院教师张文科说。

杭州 繁荣之路

9月的江南秋意渐浓,钱塘江畔微风拂面。以杭州奥体中心体育场“大莲花”为代表的杭州亚运体育场馆正静候盛会启幕。杭州亚运、亚运共启用56个体育场馆,目前已有51个场馆制定了赛后利用计划。

“从国内外大型赛事来看,节俭办赛已经成为一种趋势、一种共识、一种行动。”杭州亚组委副主席兼秘书长、杭州市市长姚高员表示,杭州亚运会的办赛要求中,“简约”是摆在首位的。场馆建设坚持“能改不建”,并做好赛后可持续利用“后半篇文章”。“这也是‘绿色、智能、节俭、文明’理念的题中之义。”

一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。为迎接北京亚运会,北京启动了大规模的城市规划建设。北京亚运会后,北京又经历奥运会和冬奥会场馆建设改造。奥运遗产成为北京城市新地标,吸引着络绎不绝的游客到此打卡,品味经典,感受荣光。

“打通中轴线、修桥铺路、建造场馆……北京亚运会对于首都城市规划和体育事业发展的意义非同寻常,也为后来北京成功举办奥运会和冬奥会奠定坚实基础。”曾主导北京亚运会城市规划和场馆建设的北京市城市规划设计研究院原院长柯焕章说,“33年间,三届亚运会,这是三座亚运城的发展印记,又展现了一个国家、一个民族奋斗成长的足迹。”

一部亚运史,就是一部亚洲国家不断发展、创新、繁荣的恢弘历史。三座亚运城,更是中华民族向着伟大复兴的中国梦奋勇前进的生动注脚。
(天鑫)



北京时间9月20日,李盈莹(左)在比赛中。当日,在宁波进行的2024巴黎奥运会女排资格赛A组第四轮比赛中,中国女排爆冷以26比28、25比15、23比25、25比22、15比17不敌加拿大队,三连胜就此终结。目前在A组的积分榜上,四连胜的塞尔维亚队领跑,中国队、荷兰队和多米尼加队同为3胜1负,加拿大队2胜2负,捷克队1胜3负,乌克兰队和墨西哥队全败。获得A组前两名的队伍将直接拿到巴黎奥运会女排比赛入场券。新华社发

欧冠狼烟再起 大巴黎开门红

北京时间9月20日,2023-2024赛季欧洲足球冠军联赛展开小组赛首轮争夺,在备受关注的“死亡之组”F组中,法甲巴黎圣日耳曼主场以2比0战胜德甲“大黄蜂”多特蒙德,取得开门红。由于同组的AC米兰队主场与纽卡斯尔队0比0战平,首轮过后大巴黎排名F组榜首。

F组的四支球队(巴黎圣日耳曼、多特蒙德队、AC米兰队、纽卡斯尔队)来自五大联赛,被外界视为本赛季欧冠实力最强的一个小组。此役面对“大黄蜂”的挑战,坐镇王子公园的大巴黎志在三分。

两队上半场均无建树,下半场刚开始,多特蒙德中卫聚勒禁区内手球送点,姆巴佩主罚命中,打破场上僵局。第58分钟,维蒂尼亚横传,阿什拉夫冷静扣过滑铲的多特蒙德中卫胡梅尔斯,然后外脚背弹射为大巴黎将比分定格在2比0。阿什拉夫在2018到2020年,曾被皇家马德里租借到多特蒙德两个赛季,随后才加盟国际米兰,2021年夏天加盟大巴黎。尽管离开多特蒙德已经超过三年,但阿什拉夫攻破老东家球门之后没有庆祝。

大巴黎主帅恩里克赛后表示:“本场比赛整支球队表现都很稳定,我最喜欢这种从头到尾占据场上明显优势的感觉。最重要的是我们打出攻势足球,创造出很多机会,依靠高控球率赢得比赛。”

另外,在9月21日进行的A组首轮比赛中,德甲拜仁和英超曼联奉上进球大战,最终拜仁以4比3送走对手,暂列A组头名。A组首轮另一场对决,土耳其加拉塔萨雷主场2比2战平丹麦哥本哈根。

C组的首轮较量中,凭借贝林厄姆补时第4分钟的进球,西甲“银河战舰”皇家马德里主场1比0力克德甲柏林联合。这是贝林厄姆本赛季在各项赛事中为皇马打入的第六球,皇马也延续了本赛季全胜战绩。C组的意甲那不勒斯首轮客场2比1击败葡萄牙布拉加,目前暂居小组首位。(东番)